

# “锈带”变“秀带” “铁树”开新花

## ——西城街道铁树社区以共同缔造解锁百姓“幸福密码”

随州日报全媒体记者 徐军国 王松 通讯员 董思维 付腊梅

基础设施更新了,生活环境美化了,服务配套升级了,曾经的老工业社区“锈带”蝶变为幸福生活的“秀带”……近年来,曾都区西城街道铁树社区居民深刻地感受着这些变化。

这背后,是西城街道深入践行以人民为中心的发展理念,探索以共同缔造为载体推进基层治理现代化的生动实践。铁树社区抢抓省级完整社区试点的机遇,探索“打造一处驿站、建好一个食堂、用好‘智慧’大脑、开展一批活动”的发展新路径,开启与时代发展同步的新征程,让老“铁树”开出新花朵。

### 改出“文化范”增添“幸福感”

一面墙留住一段旧时光,一幅画唤醒一代人记忆。在铁树社区的文化墙上,真实还原了80年代随州老棉纺厂的各个场景:背着书包上学的孩子、结伴下班的纺织女工、纺织车间……精美壁画令人眼前一亮。

在小区改造中,社区宣传发动居民捐赠家中旧物,将铁树社区发展变迁历程以多种形式展示出来,打造专属“铁树记忆”美学空间,提升居民的归属感和自豪感。

老工牌、老电灯、老厂房……铁树社区党群服务站的“铁树记忆馆”里陈列着一件件老物件。从武汉回老家老党员袁丽华感慨道:“遥想当年艰苦奋斗的日子,至今还历历在目,希望铁树人艰苦奋斗、脚踏实地的精神能够传承发扬下去。”

“这个地方原来是旧厂房,又破又烂,改造之后成了幸福食堂,每天我们几个老伙计就在那里用餐。”社

区居民李阿姨笑着说。

在铁树社区幸福食堂里,每天都有不少居民光顾,丰富的菜品、整洁明亮的环境让居民纷纷称赞,一碗碗热腾腾的饭菜里,载满了铁树社区老年轻体的欢声笑语。“馒头1块钱,米饭不要钱,经济实惠,环境也干净,感觉以前的‘大食堂’回来了,主要是吃得安心。”在食堂吃完的刘爹爹说。

铁树社区充分运用共同缔造理念,持续完善服务设施,以“微项目”“微改造”为切口,不断丰富“15分钟便民生活圈”的内容,更好地服务社区居民,社区党群服务中心变成温馨的“共享客厅”,垃圾暴露的废弃垃圾池变成居民休闲、健身、锻炼的生态文化广场,社区原有支部活动室和出租门面全部收回打造成居民休闲空间、幸福食堂,不仅美化了环境,也满足了居民的休闲需求。

### 智慧新平台 服务“零距离”

走进铁树社区党群服务中心,开放式空间、客厅化布置、便捷的办事窗口、智能化自助设备……让前来办事的民众眼前一亮。

铁树社区深入挖掘群众需求,加速推进数字化“智慧社区”建设,将9个网格5285户10782人的基本信息全部录入“西邻通”信息系统,及时发布政策信息、工作信息、服务信息,加强“派单、接单、派单”互动融合,快速反应,为居民提供更加精细化、精准化、高效化的服务,打通社区治理和服务的“最后一米”。

“通过‘西邻通’小程序查阅政策、了解规定,提前备齐所需办事资

料,办起事来一次性就能办结,真是方便多了。”铁树社区居民金女士表示,“‘智慧社区’给大家提供了政务服务的多便利。”

聚焦“高效办成一件事”,铁树社区将街道和社区承接的93项政务和便民服务项目办理流程、注意事项等全部搬到“智慧社区”平台,系统设置宣传展示、智慧党建、美丽家园、社会治理、综合管理等10个功能模块,基本涵盖了社区80%以上的工作。

对于居民来说,“智慧社区”的作用还不止于此,遇到揪心事、烦心事,居民都可以通过小程序上报,社区工作者可以第一时间接收居民提交的各类信息,并通过“发现—受理—处理—督办—反馈”的闭环管理模式,实现居民需求有人管、及时管、有回音,整个处理进程居民在手机端上都可以随时查看。

“智慧社区”不仅方便了居民,也有效提升了基层治理的效能。通过“智慧社区”平台,社区工作者能够直观和形象地了解网格数量、楼栋数量、房屋数量以及人口信息,通过房屋、人口这两个数据库,社区工作者以人找房、以房找人,可以一步到位、方便快捷。平台还接入了辖区内所有视频监控,可以第一时间监测突发治安、消防等问题,最短时间处置到位,实现基层治理“耳聪目明”。

### 居民共参与 奏响“大合唱”

“黄老师,现在大家都用天然气,您那楼道外面的小煤池早就没用喽,还占用公共空间,大家一起拆了可以吗?”

“老刘,我们旁边好几栋楼道的小煤池和防盗窗都拆了,我们60栋也要抓紧啊。”

一大早,铁树社区第四党支部书记

记胡桂兰和楼栋长祁生元就来到60栋居民杨光家中,号召大家开展拆窗破网、清理杂物等“楼道治理”行动。不一会儿,就有几家陆陆续续同意。晚上,胡桂兰召集60栋的楼栋治理团队(党支部书记、楼栋长、党员中心户、网格员、物管员)碰头商定楼栋事项,第二天就让清理车辆进了场。

铁树社区依托红色驿站平台,每栋楼实行“五人小组”服务团队,牵头解决楼栋的矛盾纠纷、公共设施维护等事务,做到“你有所呼,我必有所应”,实现“楼事楼议、楼事楼办、楼事楼管”。今年,先后办结小区晾衣架、屋面漏水、楼道电动车乱停放等居民身边事20余件,实现“小事不出楼栋,大事不出社区”。

根据居民兴趣特长,社区组建了8支不同类别的志愿服务队,通过组建活动吸引居民加入,为社区治理添砖加瓦。志愿服务队由最开始的9人发展到现在的1756人,还延伸出18个文艺团体,每个月根据不同的主题或者节日,举办丰富多彩的活动。今年组织开展“智慧助老活动”“扫雪除冰志愿行 真情关怀暖人心”“健康义诊进社区 健康零距离”“垃圾分类宣传员”“学雷锋”“巧手绘宫扇 夏日送清凉”“积分兑换”“最美系列评选”等邻里活动30余场次,300多人参与。通过平台实施“积分制”管理,让居民参与到积分兑换活动中来,居民可以凭借自己的“积分存折”兑换相应物品,让“小积分”兑换“大文明”,让“小奖品”汇聚“大动力”。

变忧为优、变废为宝、变治为智、变静为动……在铁树社区,治理模式从“靠社区管”向“自治共管”转变,居民成为主力军,真正改出了环境、赢得了民心。

## 2024年全国国际跳棋青少年锦标赛在随开赛

随州日报(全媒体记者滕锐)8月3日,2024年全国国际跳棋青少年锦标赛在随州开赛,国家体育总局棋牌运动管理中心有关负责人来随指导赛区工作。市政协副主席程敦怀宣布开赛。

据了解,全国国际跳棋青少年锦标赛是中国国际跳棋协会的一项传统赛事。本届比赛吸引了来自全国22个省市的460名小棋手参赛,延续了2023年该项赛事的参赛规模和激烈程度。比赛分100格、64格4个年龄段8个组别的男女个人

赛,将持续至8月6日,各组录取前8名,前3名颁发奖牌和获奖证书,4至8名颁发获奖证书。

国家体育总局棋牌运动管理中心有关负责人在致辞时说,随州是一座承载着深厚历史文化底蕴的城市,拥有丰富的旅游资源,近年来随州积极探索“体育+旅游”新模式,希望以本次赛事为纽带,共同为推动国际跳棋事业的繁荣发展贡献力量,同时助力随州打造体教融合发展的新模式。

## 我市多措并举筑牢城区防汛安全线

随州日报(全媒体记者钟金辉、通讯员梁波、肖阳)我市自7月以来多次迎来大雨及暴雨,累计雨量大部分地区达到50—100毫米,局部地区150毫米以上。市排水中心多措并举,扎实推进雨季防汛工作,建立“人防+物防+技防+工程防”四位一体的城区防汛保障体系,筑牢防汛安全线。

市排水中心严格落实24小时值班值守制度,依据防汛调度方案,网格化划分管理点位,明确责任分工,同时聚焦城区防范重点,组织开展防汛排涝应急演练,锻炼全链条综合协调应对本领;做到物资、管理、人员三到位,目前城区防汛排涝物资储备5万余条,砂石料4384方,帐篷114顶,铁锹450把等,并置备移动式排水泵3台、排水泵6个;科技赋能城区防汛

工作,依托智慧排水信息系统(GIS),累计完成6500余套窨井盖和6700余套雨算的建档登记,并在交通大道、迎宾大道、东西护城河等城市主干道、内河明渠设置100个井盖异动报警和54个实时监控摄像头,实现一屏统览、一体联动。

近日,记者在白云湖社区、擂鼓墩社区等地看到,市本级排涝泵站项目建设正有序推进。目前全市有6处排涝泵站同时开工建设,预计今年10月底项目整体完成并投入使用。市排水中心还实施城市排水防涝能力提升工程,大力推进城市地下管网改造,近年来已完成雨污分流改造4553.8米;申请谋划了文化公园片区排涝通道建设工程、老城区排水管网更新改造工程、平原岗社区排水管道建设工程等10个项目。

## 人大代表调研“加码”暑期学生反诈

随州日报(全媒体记者陈云、通讯员陈小勇、周小建)“营业厅已印制反诈宣传的‘十个公式、十个口诀’并将其摆放在柜台显眼位置,青少年使用的新人网号码将纳入手机反诈系统监测模型。”7月31日上午,中国移动广水营业厅相关负责人黄弘来到广水市人大机关,介绍人大代表意见建议办理情况。今年暑期,在人大代表反诈专题调研活动推动下,广水市学校、银行、物流、电信等方面合力开展专门针对暑期学生的反诈宣传。

6月底,广水市人大启动“反电信网络诈骗法”贯彻实施情况专题调研。调研中,随州市人大代表熊玲等人收到群众反映:暑期部分学生上网时间多、手中零花钱多、独处时间多,专骗青少年的骗术

涌现,家长防不胜防,能否针对学生诈骗工作做点努力?广水市公安局反诈中心收到代表建议后,借鉴各地经验,设计推出反诈宣传“十个公式、十个口诀”,并向银行、通信等领域推广。

“十个公式、十个口诀”涉及游戏皮肤、同学借钱等,针对性强,且通俗易懂、易于传播。广水市育才中学在学生微信群里不断发信提醒:牢记公式口诀,谨防上当受骗。

据了解,除在学生群、家庭群、物业群转发外,反诈宣传的“十个公式、十个口诀”已由广水市反诈相关单位印制成小册子、展示牌,在快递网点、数码商超、银行网点等学生和家家长密集的地方展示,实现学生反诈宣传全覆盖,共筑暑期学生反诈防线。

## 随县城管执法局开展砂石料堆场专项督查

随州日报(通讯员周舟、胡海军)7月26日,随县城管执法局组织工作专班开展砂石料堆场专项督查。

督查小组采取“实地查看、现场指导、调研实情、宣讲政策”的方法,实地掌握相关企业砂石料堆场(加工场)整治情况,重点摸清砂石料堆场(加工场)现状,“点对点”全面梳理存在的问题,规范行业管理,强化责任落实,完善工作机制,现场指导整改。

在督查过程中,执法人员对处理、运输碎石的相关条例进行了宣讲,强调密闭运输砂石、严禁沿途漏撒对治理县城区扬尘污染、净化道路环境,减少作业噪音对周边居民生活影响具有重要意义。

下一步,随县城管执法局将加大巡查力度,实施错时管理,对从事碎石运输的违规车辆从严查处,严格落实管控措施。

## 曾都区自然资源和规划局组织退役军人庆祝“八一”建军节

随州日报(通讯员周继伟、沈志建)8月1日,曾都区自然资源和规划局围绕“传承红色基因,永葆军人本色,矢志建功立业”主题,组织该局退役军人开展了一系列丰富多彩的庆祝“八一”建军节活动。

活动当天,该局组织退役军人先后到随州汉江独立旅烈士纪念馆广场、新四军五师旧址纪念馆、抗大十分校旧址,缅怀革命先烈、重温入党誓词、开展座谈交流。该局带队负责人号召系统退

役军人永葆军人本色,担当成色、创新亮色和清廉底色,把实现人生价值融入到自然资源和规划事业中,在各自的工作岗位上比学赶超,再立新功。

大家纷纷表示,将追寻先烈红色足迹,传承革命薪火精神,继续保持和发扬“肯吃苦、能战斗、讲奉献”的优良传统和作风,永葆军人本色,立足岗位、敬业奉献,认真做好各项工作,为全区自然资源和规划事业作出新的更大贡献。

## 美好环境与幸福生活共同缔造



日前,广水市民政局、团市委、市妇联、市义工联在该市社会组织孵化基地应山街道双桥社区儿童服务站“暑假学堂”里开展“珍爱生命·禁毒‘童’行”文明实践系列活动,为孩子们健康成长保驾护航。

(随州日报通讯员程开军摄)

## 抢抓机遇,因地制宜发展新质生产力

发展新质生产力,关键在做优因地制宜的文章。从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导,探索各具特色的发展模式,差异化发展新质生产力,才能让每个地区都各展所长、优势互补。广水市委书记杨光胜表示,将重点支持风机制造、冶金循环、现代农产品加工等传统产业升级链条,推动数字智能、新能源新材料、医药化工等新兴产业链链补链,加快打造以华鑫冶金为链主的300亿元冶金循环产业集群。曾都区区委书记姜培表示,将以专汽、应急产业为基础,聚焦科技创新和成果转化,建设应急产业创新的重要策源地,打造“湖北氢能商用车创新中心”,吸引燃料电池整车及关键核心零部件和制氢设备制造领域关联企业等落户。

## 古色红色相辉映 传承发展绘新卷

(上接第一版)

“永嘉南渡人去矣门前留下洛阳店,鸡摩东游送佛来屋后住锡罗什寺”,介绍的是孙家大院厚重的人文历史。随州洛阳镇与河南洛阳有什么关联?据史料记载,西晋末年发生“八王之乱”,大量中原人南迁,史称“永嘉南渡”,当时迁到随南的多为河南洛阳籍人,他们就把新居地取名为“洛阳”,以此表达对故乡思念。

孙家大院后山因山顶罗什寺而得名。鸡摩罗什是中国佛经翻译史上公认的第一大家,被后世尊为中国佛教八宗之祖。佛门弟子为了纪念他,在全国各地建了很多罗什寺,孙家大院后山上的寺便是其中之一。如今在山顶仍依稀可见罗什寺遗址,据说民间香火不断。同时,还有可以上溯到西汉年间的古寨墙,不少游人徒步而行,在一段段石头墙上找寻历史的印记。

孙家大院的历史价值不仅体现在其建筑本身,还因其在第四军医大学第五师历史中的地位而被进一步凸显。1940年6月19日,李先念率新四军鄂挺进纵队、政两部进驻九口堰,就住在孙家大院。孙家后人孙丽平介绍:“当时两个太爷爷带头为部队筹集钱粮和军需物资,同时腾出大部分房屋让司、政两部入住。”

皖南事变后,遵照党中央指示,在此组建了新四军第五师,1941年4

月5日,新四军第五师师长兼政委李先念率将领在此通电就职。1982年,九口堰革命旧址纪念馆成立。如今,在这里可以看到司、政两部的办公、学习和生活场景展示。

顾世国介绍,孙氏家族在此繁衍生息,发展壮大,为了发展农业生产,他们修建了大大小小许多堰塘,其中有九口堰规模比较大。1984年,时任国家主席的李先念受邀为纪念馆题写匾额时,还记得那个有九口堰塘的湾,后来孙家大院更名为九口堰塘,在此基础上有了现在的九口堰村。

以孙家大院为中心,师直机关、抗大十分校、挺进报社、边区建设银行、战地医院、兵工厂旧址,黄春庭烈士墓、革命烈士纪念碑等分布在九口堰村,构成了完整的革命旧址保护体系。

如今,九口堰新四军第五师革命旧址是“全国重点文物保护单位”“全国爱国主义教育示范基地”“国家国防教育基地”“全国红色旅游经典景区”。

古色村落、红色文化、金色银杏、绿色山水,在这里交相辉映。2014年,九口堰村被列入第三批中国传统村落。近年来,该村持续挖掘文化资源,走出了一条“红色”引领、“绿色”发展的路子,将“绿水青山”转化为推动老百姓增收致富的“金山银山”。该村通过红文、红旅、红廉、红农

融合等,放大红色资源优势,每年有50多万人次来此缅怀先烈、瞻仰和研学。通过盘活资源资产,吸引国内著名民宿品牌“大乐之野”进驻,引领随州高端民宿新风尚。曾经的随南县抗日民主政府、新四军第五师挺进报社等革命旧址则摇身变为“百美驿站”“长江公益之家”,成为新的乡村“会客厅”。

去年底以来,曾都区乡投公司在九口堰村实施新四军第五师纪念馆提档升级项目。该项目计划投资2.3亿元,包括数字展厅、李先念纪念馆、红色培训及研学基地、综合服务中心和红色研学户外体验区、建筑更新改造、户外运动探险基地、景观及场景展示、景区内配套设施等工程。

项目现场负责人李倩介绍,目前,大部分工程主体均已完工,正在进行内外部装修、景观配套等工程施工。项目建成后,将集红色研学培训、户外拓展体验、乡村休闲住宿、餐饮服务等功能于一体,全力打造4A级红色教育旅游景区。

九口堰村党支部书记代道明表示:“将充分依托资源优势,进一步推动农文旅深度融合,全面壮大红色旅游业,做优做强高效绿色种植业、农产品加工与流通业、乡村旅游和服务业,促进一二三产业联动发展,带动更多村民在家门口实现就业创业、增收致富。”

湖北招生代码: C563

### 武汉警官职业学院

文武兼备 追求卓越

武汉警官职业学院是湖北省人民政府批准,由教育部备案,湖北省司法厅管理的全国唯一一所政法类、警察类高职院校。学校始终坚持党对教育工作全面领导,始终坚定“警校姓党”办学政治方向,始终坚持以“为党育人、为国育才、立德树人”初心使命,始终坚持以“政治建警、改革强警、协同育警、科技兴警、从严治警”办学定位,切实办好人民满意的警官职业教育。

我校计划招收普通高职(专科)学生4000人,招生对象为应往届高中毕业生、中职毕业生(含中职技能高考考生)以及同等学历者。

学费按国家物价部门核定的标准收取:普通专业5000元/年,艺术类专业6500元/年,住宿费1080元/年(以当年省物价局公布为准)

邮编: 430040 咨询电话: 027-83214207 83254957 QQ群: 361643450  
网址: http://www.whpa.cn 招生信息网: http://zs.whpa.cn  
联系人: 何老师18372116240 徐老师18372116124 张老师18372116024  
学院地址: 湖北省武汉市东西湖区东吴大道1206号(距武汉轨道交通1号线东吴大道站100米)